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About Research Canada

Research Canada: An Alliance for Health Discovery is a not-for-profit,
voluntary organization dedicated to making Canada a global leader in
health research. Working for all Canadians, Research Canada’s
membership is drawn from a diversity of sectors committed to
increasing investments in health research—including health research
institutes, national health charities, universities, hospitals, regional
health authorities, professional associations and industry.

Mission
To help Canadians maintain and improve their health by ensuring
Canada is a world leader in health research.

Vision
Research Canada envisions Canada as a country in which health
research is seen to be a shared benefit and shared responsibility and
an invaluable investment in the country’s future.
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Foreword

Research Canada: An Alliance for Health Discovery is pleased to
release the results of its first Public Opinion Survey on Health
Research in Canada.  Canada Speaks 2006 demonstrates Canadians’
strong support for increased investments in health and medical
research. Canadians believe that health research holds the promise of
curing diseases, developing new drugs, improving health and health
care and that it makes an important contribution to the economy.
Ninety-one percent of Canadians indicate that even if basic research
brings no immediate benefits, it is necessary and should be supported
by the federal government.

Canada has an opportunity to become a global leader in health and
medical research, and Canadians couldn’t agree more according to the
survey.  In the past several years, the Government of Canada
demonstrated its commitment to health research through a series of
significant investments, most notably in the Canadian Institutes of
Health Research (CIHR), the Canada Foundation for Innovation,
(CFI), the Canada Research Chairs Program, Genome Canada, the
Networks of Centres of Excellence (NCEs) and the Indirect Costs
program. 

The national health charities have also continued to play a vital role in
raising contributions, funding research and thinking strategically
about health research priorities. 

Industry also plays a critical role in
sustaining the health research enterprise
in Canada.  Eighty-three percent of
Canadians agree that the federal
government should encourage industry
to conduct more research.

If Canada is to realize its potential, as a
nation, it must invest in the research that
will result in the innovations, which will
keep Canadians healthy and productive
and be our competitive edge in a fast-
paced global economy.  

We are proud to present our findings on
behalf of the thousands of voices of the
member organizations of the Research
Canada alliance.

Canada Speaks! • 2006
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Methodology

• National phone survey among 1,000 adult Canadians from a
range of educational and income groups

• Fieldwork: September 5 to September 19, 2006

• Margin of error: (plus or minus) 3.1 percentage points, 19 times 
out of 20

• Sample was drawn using Random Digit Dialing

• Quotas were placed to ensure final sample followed population
distributions by sex, age and region, and data were then weight-
ed by these same variables

Demographic Profile
Age and gender 

20

18-29 30-44 45-59

Age Gender

60+ dk/na Men Women

30
25 23

2

48
52

Regional 

* Less than one percent

13

10
3

4

38

24

3
2

*

2



86% of Canadians say Canada should be global leader in

health and medical research.

91% of Canadians want more government investment in

health and medical research.

Key Findings

Leadership & Priorities

Canada Speaks!  • 2006

4



5

Canada Speaks!  • 2006

Health care is “number one” in minds 
of Canadians.

Question: Thinking about Canada’s national priorities, would you say
that each of the following is important …? 

88, 10, 1, 1, *

76, 20, 3, *, *

72, 23, 4, 1, 1

62, 30, 6, 1, 1

57, 36, 5, 1, 1

45, 38, 11, 5, 2

41, 40, 13, 4, 1

81, 17, 1, *, *

Heath care

Education

Jobs

The environment

National security

Emergency
preparedness

The military

Tax cuts

Very

Somewhat

Not at all

dk/na

Not very

Percentages

Importance

0% 25% 50% 75% 100%

Note: Responses may not always add to 100 due to rounding

* Less than one percent

Leadership & Priorities
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79, 18, 3, *, 1

65, 29, 4, 1, 1

53, 38, 8, 1, 1

50, 38, 8, 2, 1

37, 41, 14, 5, 3

66, 28, 4, 1, 1

Improving access to
health services

Patient safety

Controlling the cost of
health care

Increasing government financial support
for health and medical research

Preparing for a pandemic such
as the Bird flu epidemic

Incentives to encourage private
sector investment in health research

Very

Somewhat

Not at all

dk/na

Not very

Percentages

Importance

0% 25% 50% 75% 100%

91% of Canadians want more government
investment in health and medical research.

Question: How important would you say each of the following six
health-related priorities are in terms of national priorities?

Note: Responses may not always add to 100 due to rounding       * Less than one percent

Leadership & Priorities
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Note: Responses may not always add to 100 due to rounding       * Less than one percent

Canadians more likely to vote for candidate
who supports increased funding for health
care and health and medical research.

Question: If a federal election were held today, would you be likely to
vote for a candidate who supported increased funding for one of the
following areas? 

Much more Somewhat more Much less

Depends on political party

Somewhat less

Percentages

Likelihood

No effect dk/na

58, 33, 3, 1, *, 2, 2

Improving the delivery
of health care

Health and medical research

Improving the quality of education

Protecting the environment

Creating more jobs

49, 37, 8, 2, *, 2, 2

48, 37, 9, 3, *, 2, 2

44, 38, 12, 2, *, 1, 2

43, 42, 10, 2, *, 1, 2

0% 25% 50% 75% 100%

Leadership & Priorities
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Very
important

That Canada be a global leader in health and medical research

That your province be a national leader in health/medical research

Somewhat
important

Not very
important

Not at all
important

dk/na

34
43

10 17
3 5

1 1

43 42

86% of Canadians say Canada should be
global leader in health and medical
research.

Question: Is each of the following important … That Canada be a global
leader in health and medical research … That your province be a
national leader in health and medical research?

Note: Responses may not always add to 100 due to rounding

Leadership & Priorities

Very important

Somewhat important

Not very important

Not at all important

dk/na

32

48

14

1

5

80% of Canadians say research important
to the economy. 

Question: Would you say that health and medical research makes an
important contribution to the Canadian economy?



Canadians want more spent on health research.

87% of Canadians say it is important for government to

educate and train researchers.

Key Findings

Investments
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56

32

4

8

Higher than it is now

Should remain the same

Lower than it is now

dk/na

Majority of Canadians think commitment
to health and medical research should be
higher.

Question: Do you think that the federal government’s funding of
health and medical research should be …?

* Less than one percent

54

*1

16

7 7

14

Zero -1¢ 1¢–9¢ 10¢–24¢ 25¢–49¢  +50¢ dk/na

85% of Canadians say that one cent or
more of each health dollar should be spent
on health and medical research.

Question: Currently, less than one cent out of each dollar spent on
health care in Canada goes toward health and medical research.
Given this information, how many cents out of each dollar spent in
health would you now say should be spent on health and medical
research? 

Investments
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Investments

27

42

15

14

2

Very willing

Somewhat willing

Not very willing

Not at all willing

dk/na

Majority of Canadians willing to pay out of
their pocket to fund new health and
medical research.

Question: How willing would you be to pay $1 per week, out of your
pocket, to help pay for new health and medical research projects in
Canada? Would you be …?

44

47

5

2

1

Strongly agree

Somewhat agree

Somewhat disagree

Strongly disagree

dk/na

91% of Canadians show strong support for
basic research.

Question: Do you agree with the following statement… Even if it
brings no immediate benefits, basic research, which builds our
foundation of knowledge, is necessary and should be supported by
the federal government ?

Note: Responses may not always add to 100 due to rounding
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32

Very
important

That the federal government educate/train professionals to
conduct health/medical research

That the provincial government educate/train professionals
to conduct health/medical research

Somewhat
important

Not very
important

Not at all
important

dk/na

46

7 8 4 4 1 2

48
39 41

87% of Canadians say it is important for
government to educate and train
researchers.

Question: Is each of the following important … That the federal
government educate and train professionals to conduct health and
medical research … That the provincial government educate and train
professionals to conduct health and medical research? 

34

49

11 5
1

Strongly
agree

Somewhat
agree

Somewhat
disagree

Strongly
disagree

dk/na

Industry should be encouraged to conduct
more research – 83% of Canadians agree.

Question: Do you agree with the following statement … The federal
government should have tax policies and regulations that encourage
private industries to conduct more health and medical research?

Note: Responses may not always add to 100 due to rounding

Investments



Canadians believe that health research holds

the promise of curing diseases, developing new drugs and improving

health and health care.

Key Findings

Awareness and Concerns
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14

18

17

15

7

7

6

6

5

5

5

4

4

3

22

4

7

Diseases/curing diseases

Cancer research/cure for cancer

Good/important/more needs to be done

Developing drugs

Improving health care/more doctors

Health/well-being of population/longevity

Research/health research

Developing new techniques/tech advancements

Cost/tax dollars/donations

University research

Mismanagement of funds

Needs funding

Private/pharmaceutical companies

Other (2% or less)

None/nothing

dk/na

Majority of Canadians have positive view
of health and medical research*.

Question: What do you think of when you hear the term “health and
medical research”?

*Responses exceed 100% because respondents could give more than one answer  

Awareness and Concerns
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57

8

6

5

4

4

4

4

4

3

3

3

40

43

Mention one or more

Canadian Cancer Society

University of Alberta

Hospitals (general)

McGill University

University of Toronto

Universities (general)

University of British Columbia

Pharma companies (general)

Hospital for Sick Children (Sick Kids)

Princess Margaret Hospital

Cancer centres (other)

Other (2% or less, each)

dk/na

Canadians not sure where research is
conducted.

Question: Can you name one or two institutions, companies or
organizations in Canada where health and medical research is
conducted? 

*Responses exceed 100% because respondents could give more than one answer  

When Canadians are asked to name one or two institutions, a total
of 57 percent offer one or more names. At the head of the list are
the Canadian Cancer Society (8%), University of Alberta (6%) and
hospitals (5%). 

Awareness and Concerns
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16

17

17

8

8

8

5

4

4

4

3

3

3

26

Say they have no concerns

Express no concerns

Misappropriation of funds/
money not going to research

Lack of funding

Not enough research

Private companies/research for profit

Waiting times/emergency rooms/
surgery

Lack of progress in research

Medical/research ethics/
quality of research

Quality/cost of health care/privatization

Withholding information/
discoveries from public

Focus of research/research priorities/
duplication

Other (2% or less, each)

Canadians have few concerns about health
and medical research.

Question: What concerns, if any, do you have about health and
medical research?

*Responses exceed 100% because respondents could give more than one answer  

Awareness and Concerns
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Research Canada Members

Academic Institutions, Hospitals, Regional Health Authorities, Research
Institutes (hospital-based and others)

Baycrest Centre for Geriatric Care, ON
Calgary Health Region, AB
Capital District Health Authority, NS 
Capital Health, AB 
Centre for Addiction and Mental Health, ON
Centre Hospitalier de l’Université de Montréal – Research Centre, QC
Centre Hospitalier Universitaire de Québec – Research Centre, QC
Centre Hospitalier Universitaire de Sherbrooke – Research Centre, QC
CHAUQ Research Centre, QC
Child & Family Research Institute, BC 
Children’s Hospital of Eastern Ontario Research Institute, ON
Clinical Research Institute of Montreal, QC 
Douglas Hospital, QC 
Father Sean O’Sullivan Research Centre – St. Joseph’s Healthcare Hamilton, ON
Hôpital Sainte-Justine Research Centre, QC
Hospital for Sick Children Research Institute, ON
Hotel Dieu Hospital, Kingston, ON
Infectious Diseases Research Center of Laval University, QC
IWK Health Centre, NS
Kingston General Hospital, ON
Lawson Health Research Institute, ON 
McGill University Health Centre Research Institute, QC
Montreal Heart Institute, QC
Montreal Neurological Institute, QC
National Cancer Institute of Canada
Newfoundland and Labrador Centre for Applied Health Research, NL
Ottawa Health Research Institute, ON 
Providence Health Care, BC
Provincial Health Services Authority, BC
Queen's University, Faculty of Health Sciences, ON
Regina Qu’Appelle Health Region, SK
Robarts Research Institute, ON 
Samuel Lunenfeld Research Institute, ON
St. Joseph's Health Centre, ON
St. Michael's Hospital, ON
Sunnybrook Health Sciences Centre, ON 
Toronto Rehabilitation Institute, ON
University Health Network, ON 
University of Ottawa Heart Institute, ON
University of Toronto, Faculty of Medicine, ON
University of Western Ontario, ON
Vancouver Coastal Health Research Institute, BC
Winnipeg Regional Health Authority, MB
York University, ON
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Charities, Public Foundations, Voluntary Organizations, 
Professional Associations

Alzheimer Society of Canada
Arthritis Society
Association of Canadian Academic Healthcare Organizations
Association of Faculties of Medicine of Canada
BIOTECanada
Canada's Research-Based Pharmaceutical Companies
Canadian AIDS Society
Canadian Association of Occupational Therapists 
Canadian Cancer Society 
Canadian Cystic Fibrosis Foundation
Canadian Diabetes Association
Canadian Foundation for Dental Hygiene Research and Education
Canadian Mental Health Association
Canadian Psychiatric Research Foundation
College of Family Physicians of Canada
Foundation for Research into Children’s Diseases
Friends of CIHR
Heart and Stroke Foundation of Canada 
Juvenile Diabetes Research Foundation
Leukemia & Lymphoma Society of Canada
Lung Association
Multiple Sclerosis Society of Canada
Muscular Dystrophy Canada
Osteoporosis Canada
Parkinson Society Canada
Rick Hansen Man in Motion Foundation
Schizophrenia Society of Canada
Society of Obstetricians and Gynaecologists of Canada

Private Sector / Industry

Pfizer Canada Inc.
sanofi pasteur

International

Research!America
Research Australia

For more information, please contact:

Research Canada: An Alliance for Health Discovery
116 Albert Street, Suite 1010
Ottawa, Ontario
K1P 5G3
http://www.rc-rc.ca
Phone: (613) 234-5129
Fax: (613) 565-2278


